

АГАПОВА А. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

АГАПОВА Александра Алексеевна, родилась в 1861 (отец, из мелкопоместных дворян, преподавал в гимназии). Получила высшее образование. Проживала в Царском Селе, работала учительницей¹. Вышла замуж за Агапова Алексея Алексеевича, педагога, в семье — дочь Людмила и сын Сергей. Проживала с мужем в Санкт-Петербурге, занималась домашним хозяйством и воспитанием детей, с 1912 — вдова. С 1921 — проживала в Петрограде в семье дочери, работала старшим конструктором на заводе "Электроприбор", с 1922 — находилась на иждивении мужа дочери, Льва Федоровича Голлербаха. 5 апреля 1935 — выслана с семьей дочери в Воронеж на 5 лет.

В мае 1936 — обратилась за помощью к Пешковой Е. П. после отмены высылка семьи дочери.

<5 мая 1936>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Слыша, что Вы человек очень добрый, с чуткой и отзывчивой душой, я решаюсь обратиться к Вам с просьбой, так как положение мое безвыходно: 5/IV-35 г<ода> мой зять Лев Федорович Голлербах, у которого я на иждивении, моя дочь Людмила Алексеевна Голлербах и я, Александра Алексеевна Агапова, высланы <из> города в Воронеж. 15/IV сего года зятю и дочери постановлением особого совещания высылка отменена, а мне нет. Я выслана за мужа. По происхождению я дочь учителя гимназии, мой муж дворянин, Алексей Алексеевич Агапов, много лет работал в Вольской военной школе для слабоумных и дефективных детей. Имел печатные труды, две статьи из которых, напечатанные в педагогическом сборнике в 1885 году, у меня сохранились. Последние 5 лет был заведующим учеб<ной> частью Одесского кадетского корпуса. Умер в 1912 г<оду> в чине генерал-майора. Мне 73 года, я с трудом хожу и часто не могу обходиться без посторонней помощи, и то, что я помешаю детям вернуться в Ленинград, для меня тяжелое горе. Дочь в 1935 г<оду> кончала Госкурсы по немецкому отделению и была выслана за 2 месяца до получения диплома. Внука хотели поместить в училище при Акад<емии> Художеств, у него большое дарование по отзывам всех художников. И дочь, и внук хотят учиться, и я им не дам этой возможности. Каждый день, когда ложусь спать, думаю о том, как хорошо бы не проснуться, да смерть не приходит.

Очень прошу Вас, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, похлопочите за меня, как тяжело на старости лет чувствовать себя помехой². Надеюсь на то, что вы не оставите моей просьбы без внимания.

Александра Алексеевна Агапова»³.

Летом дочь с мужем и сыном вернулись в Ленинград, и Александра Алексеевна Агапова осталась в Воронеже одна. В сентябре 1936 — она вновь просила помощи Е. П. Пешковой.

<19 сентября 1936>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда, Гатчины, Колпина, Красного Села, Ораниенбаума, Павловска, Петергофа, Сестрорецка и Царского Села на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

² С 1921 — находилась на иждивении мужа своей дочери.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1528. С. 54-55. Автограф.

Мне очень грустно и стыдно, но я опять хочу обратиться с просьбой, не сердитесь пожалуйста на меня. 13-го апреля я послала Вам письмо и заявление в НКВД, чтобы Вы похлопотали за меня, так как зять мой Лев Федорович Голлербах, у которого я нахожусь на иждивении 14 лет, и дочь моя Людмила Алексеевна Голлербах освобождены от высылки, а я нет. До сих пор никакого нет ответа. Я так страдаю из-за этого. Я уже писала Вам, что моей дочери осталось два месяца до экзаменов, чтобы окончить курс, она была в Ленинграде на гос<ударственных> курсах иностранных языков, как нас выслали. В Воронеже она пробыла год на курсах, но они диплома не дали. Ей обязательно нужно пробыть в Ленинграде этот год, чтобы получить диплом, иначе она лишается заработка. Она отлично знает немецкий язык. Профессора считают ее талантливой преподавательницей, а из-за меня ей не придется окончить свое образование. Вы такая чуткая и добрая, что поймете мое душевное состояние. Многие знакомые говорят мне, что я могу ехать без разрешения, потому что как старуха 74 лет, иждивенка, я уехала из Ленинграда со своей семьей автоматически. Ведь в НКВД меня не вызывали, паспорта не отбирали. Я жила в Воронеже с ленинградским паспортом, пока ему не кончился срок по 17 апреля 1936-го года. 17-го Апреля мне выдали Воронежский паспорт по <19>41 год. Научите меня, что я должна делать, и почему до сих пор нет ответа, означает ли это отказ, или, может быть, мое заявление затерялось. Простите меня, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, что обращаюсь к Вам, больше мне не к кому, об Вас я слышу так много хороших отзывов, что Вы так много делаете добра, что моя душа невольно потянулась к Вам за помощью.

Александра Алексеевна Агапова.

Адрес: Воронеж. Задонское шоссе. Завод "Электросигнал".
Технический отдел. Инженеру Льву Федоровичу Голлербах для А.
Агаповой.

19-го сентября
1936-го года»⁴.

В марте 1937 — Александра Алексеевна Агапова вновь просила ходатайства Помполита об отмене своей высылки и возвращении в Ленинград к семье дочери⁵.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1542. С. 180-181. Автограф.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1587. С. 106-107.